



良法善治有力度 民生保障有温度

全国人大常委会2025年立法工作扫描

□ 本报记者 朱宁宁 文/图

“通过！”

2025年12月27日,十四届全国人大常委会第九次会议在北京闭幕。本次会议共审议14件法律草案,表决通过其中的6件,随着表决器一次次按下,我国现行有效法律数量更新,截至2025年12月底已达308件。

回顾2025年,全国人大常委会紧扣党和国家工作大局,聚焦高质量发展、民生保障、国家安全、涉外法治等关键领域精准发力。2025年共制定法律6件,修改法律15件,作出法律解释1件,通过有关法律问题和重大问题的决定3件,以高质量立法持续完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,让良法善治的法治根基愈发坚实,为中国式现代化筑牢法律保障。

健全制度体系 维护宪法权威

2025年是全民普法40周年。

2025年11月1日起,《中华人民共和国法治宣传教育法》施行,成为推动宪法宣传教育常态化长效化的重要举措。一个多月后,2025年12月4日,我国迎来第十二个国家宪法日,以“加强宪法实施,推进社会主义民主法治建设”为主题的国家宪法日座谈会在北京举行,进一步凝聚宪法实施共识。

“十四届全国人大及其常委会充分发挥人大保证全面有效实施宪法法律的重要作用,健全保证宪法全面实施的制度体系,不断提高宪法实施和监督水平,坚定维护宪法权威和尊严。”全国人大常委会法制工作委员会宪法室主任侯晓光介绍,现行有效的308件法律中,有127件明确规定以宪法作为制定依据,全国人大常委会以高质量立法保障宪法确立的制度、原则、规则全面落地,同时,牢牢把握宪法在立法中的核心地位,在立法各环节严格把好宪法关,对提请审议的法律草案、决定决议草案开展合宪性审查,加强涉宪性问题研究,确保每一项立法都符合宪法



图为广东省深圳市福田区人大常委会基层立法联系点举行企业破产法修订草案意见征集座谈会。

精神,体现宪法权威。

回顾2025年,宪法实施和监督工作不断走深走实,全国人大常委会持续加强宪法法律实施情况监督检查,依法开展对“一府一委两院”的监督,强化预算决算审查监督和国有资产、政府债务管理监督,依照宪法法律推进国家各项事业发展,推动宪法确定的大政方针和基本政策全面贯彻实施。

扩容提质并举 畅通民意渠道

2025年是全国人大常委会法工委设立基层立法联系点10周年。

十年间,基层立法联系点已成为践行全过程人民民主、推动高质量发展的重要载体,2025年更是通过一系列举措实现扩面与提质双提升。

据全国人大常委会法工委办公室副主任石红莉介绍,经全国人大常委会批准,2025年新增6个“国字号”基层立法联系点,全国层面总数增至60个,同时带动省、市两级设立基层立法联系点7800多个,布局更全面,覆盖更广泛。在持续扩面的基础上,基层立法联系点建设更注重提质增效,民意“直通车”作用持续凸显。2025年,各基层立法联系点围绕26部法律草案征集群众意见建议34000余条,诸多真知灼见被吸纳进立法内容。其中在法治宣传教育法草案二审稿征求意见阶段,33个基层立法联系点提出1143条意见,天津、广东、辽宁等地基层立法联系点的相关建议均被写入法律。

制度保障持续完善,2025年全国人大常委会修订《全国人大常委会法制工作委员会基层立法联系点工作规则》,推动基层立法联系点工作在制度化、规范化、程序化轨道上高质量发展,为群众有序参与国家立法提供坚实制度支撑。

规范化、程序化轨道上高质量发展,为群众有序参与国家立法提供坚实制度支撑。

此外,基层立法联系点成为展示中国式民主的重要窗口,2025年各联系点累计接待外国访问团近30次,上海虹桥、广东福田等联系点先后接待多国国会重要嘉宾,其民意直达立法机关的工作机制获国际社会高度肯定,为讲好全过程人民民主故事提供了生动实践。

做好后续文章 讲好法治故事

2025年,全国人大常委会持续推进立法全过程宣传解读,以接地气的方式让法治理念深入人心,相关工作取得一系列新进展新成效,真正做到既会“做法”,更会“说法”。

“不仅要把法律立好修好,还要用通俗易懂的语言、生动活泼的例子和接地气的方式,把法律宣传好、解读好、阐释好,增强全社会法治观念,增强各方面立法认同。让尊法学法守法用法成为全体人民的共同追求,让法治成为全体人民的思维方式和行为习惯。”全国人大常委会法工委研究室主任黄海华说。

据黄海华介绍,2025年,立法宣传解读工作制度化规范化水平进一步提升,在重要法律案立项、起草、审议、出台、施行等全环节,通过答记者问、发表署名文章、接受采访等多种形式及时对外发声,宣传普及法律制度,推动法律落地实施。全年共举办法工委发言人记者会5次,向社会通报拟审议法律案情况42件次、法律草案公开征求意见情况38件次,回应涉及立法热点问题33个,相关工作数据均创历史新高。

中国法律国际传播工作迈出新步伐。2025年,首次以全国人大常委会法工委、中央党史和文献研究院的名义,联合翻译出版《中华人民共和国宪法(中英双语版)》,并首次翻译发布宪法文本的法文、俄文版;同时在中国人大网发布代表法、青藏高原生态保护法、文物保护法、慈善法等17部法律的英文译本,多语种、多形式向世界展示中国法治成果,有效促进中国法律国际传播。

广纳民意民智 提升监督实效
二〇二五年全国人大常委会监督工作扫描

□ 本报记者 蒲晓磊

“2025年,全国人大常委会坚持围绕中心、贴近民生、突出重点,发展全过程人民民主,实行正确监督、有效监督、依法监督,不断加强和改进新时代人大监督工作,稳中求进推动人大工作高质量发展。”全国人大常委会办公厅秘书长有关负责人说。

2025年,全国人大常委会聚焦推动促进高质量发展、推动增进民生福祉、推动建设美丽中国,加强对执法监察司法工作的监督,加强对财政经济工作监督,加强宪法实施和监督等方面工作,共审议专项工作报告10个、财政经济工作监督报告11个,开展5项执法检查、11项专题调研,进行2次专题询问。

编制“十五五”规划纲要,是党和国家的一项重要任务。2025年,全国人大常委会选取若干重要问题开展专题调研,旨在为党中央决策和国务院编制规划提供参考,为十四届全国人大四次会议审查批准规划纲要做好准备。2025年3月至9月,全国人大常委会办公厅和各专门委员会、工作委员会精心部署,细致安排、密切协作、高效推进,顺利完成调研任务,取得积极成果,共形成26份专题调研报告,涵盖经济、政治、文化、社会、生态等各个领域。

人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。

2025年,全国人大常委会积极践行全过程人民民主重大理念,紧紧围绕人民群众,接受人民群众监督,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各环节全过程。

在制定常委会年度监督工作计划过程中,聚焦党中央重大决策部署,聚焦人民群众所思所盼所愿,充分征求各领域意见,积极研究采纳常委会组成人员反映比较集中的问题,社会普遍关注的问题,人民来信来访集中反映的问题,代表提出议案建议集中反映的问题。

在开展执法检查时,深入基层,深入群众,积极邀请全国人大代表参与执法检查工作。执法检查期间召开各级人大代表、群众代表、一线执法人员座谈会,广泛听取意见建议。

在听取和审议“一府一委两院”报告前,相关专工委积极开展前期调研,及时将调研中汇总的各有关方面对该项工作的意见送“一府一委两院”并请其在相关报告中作出专门回应。

在开展规范性文件备案审查工作中,认真研究各单位和公民提出的审查建议,积极稳妥做好审查工作,及时纠正与上位法规定不一致的各类规范性文件。

在预算审查监督中,建立了预算审查联系代表工作机制、预算审查基层联系点制度,更好地吸收人大代表和人民群众意见建议。

一年来,全国人大常委会通过《全国人大常委会公报》、中国人大网、新闻媒体等多种形式,及时把常委会会议听取审议的工作报告、执法检查报告及审议意见和“一府一委两院”对审议意见研究处理情况的报告、备案审查工作情况报告等,向代表通报并向社会公开,接受人民群众的监督。

兜牢兜准民生底线

我国社会领域立法提速

□ 本报记者 朱宁宁

2025年,全国人大社会建设委员会紧扣扎实推进全体人民共同富裕、建设更高水平平安中国目标,以立法、监督为抓手,践行全过程人民民主,推动社会领域法治建设取得新成效,为民生保障和社会治理筑牢法治根基。

2025年,社会领域法律制度体系不断完善。一系列重点工作的推进,让社会领域法治建设的民生温度持续提升。基层治理法治基础更加坚实,村民委员会组织法、城市居民委员会组织法的修改强化了对基层治理的全面领导,完善了基层群众自治制度,为基层治理体系和治理能力现代化提供法治支撑;公共卫生保障再添法律利器,危险化学品安全法的出台,实现了危险化学品全链条安全管理的法治化,筑牢人民群众生命财产安全防线;民生兜底保障立法加快推进,社会救助法草案、医疗保障法草案相继提请审议,将分别从规范社会救助体系、健全全民基本医保制度层面,夯实病有所医制度基础。

充分彰显立法主导作用的同时,立法与监督协同发力也成为一大亮点。全国人大社会委组织实施社会领域立法,牵头起草产业工人队伍建设改革法草案;协助常委会会议听取审议国务院关于灵活就业和新就业形态劳动者权益保障工作情况的报告,跟踪监督社会保险法实施情况,推动新就业形态和社会保险领域立法修法;开展积极应对人口老龄化专题调研,推进养老服务立法、从立法和监督两个维度,在法治轨道上推动社会建设事业高质量发展。

为进一步深化人大代表的参与,全国人大社会委联合157人次人大代表参与立法、监督工作,充分发挥代表智库作用,主动向83位代表多次征求意见建议;探索建立与地方人大协同开展工作机制,密切联系地方人大和人民群众,发挥地方人大优势,更好地听民声、察民情、聚民智,畅通社情民意“快车道”。

此外,全国人大社会委积极应对人口老龄化工作稳步推进,专题调研形成的报告为“十五五”规划纲要编制和养老服务立法提供重要参考,推动养老服务和养老产业融合发展。

据悉,下一步,全国人大社会委将继续推动社会领域法治建设,持续推进社会救助法、医疗保障法等重点法律的立法,健全多层次社会保障体系,推动兜住兜准兜准民生底线。

□ 本报记者 赵晨熙

中国式现代化离不开农业农村现代化。2025年,全国人大农业与农村委员会扎实推进立法工作,不断夯实农业农村现代化法治基础。

农业法修改列入十四届全国人大常委会立法规划和2025年度立法工作计划。全国人大农委制定农业农村现代化,加快推进农业法修改,在开展实地调研,听取多方意见建议的基础上,目前已基本完成农业法修改工作,拟适时提请全国人大常委会会议审议。

耕地保护事关我国粮食安全。全国人大农委落实最严格的耕地保护制度,聚焦立法重点难点问题,提出进一步强化农民主体地位,贯彻落实大农业观大食物观、补充完善保护耕地生态措施等意见建议,积极推动立法进程。耕地保护和质量提升法草案已于2025年10月提请全国人大常委会第十八次会议初次审议。

为进一步强化农业现代化装备支撑,全国人大农委开展了修改农业机械化促进法研究论证,在调研基础上,形成了农业机械化促进法修改稿初稿,明确修法的指导原则、基本框架、主要内容和拟解决的重点问题。为健全农业支持保护制度,全国人大农委还开展了制定农业保险法研究论证。

农村集体经济组织法于2025年5月1日起施行,为推动法律有效实施,全国人大农委组织召开农村集体经济组织法实施座谈会,强调做好法律学习宣传、落实法定职责、加强监督管理,促进新型农村集体经济发展,实现好、维护好、发展好广大农民群众的根本利益。

全国人大农委还开展了修改渔业法、水法、气象法、进出境动植物检疫法等立法联系审议工作,深入研究主要内容,推动修法进程。

2025年,全国人大农委依法行使监督职权,推动党中央重大决策部署贯彻落实。

一方面,聚焦推进美丽中国建设,组织实施森林法执法检查。执法检查报告提出进一步提升森林资源总量质量,加强森林资源保护培育、健全完善林业法治理体系等意见建议。另一方面,聚焦“十五五”规划纲要编制、促进乡村产业振兴等方面,组织开展涉农若干重要问题专题调研等多项调研工作。

2025年,全国人大农委认真做好代表议案、建议办理工作,促进议案建议办理与立法、监督工作深度融合。比如,在修改农业法、制定耕地保护和质量提升法过程中,认真听取、积极采纳代表议案所提意见建议。

为进一步深化代表参与工作,2025年全国人大农委累计邀请51人次全国人大代表参加立法调研、执法检查、专题调研等,不断拓宽代表参与农业农村委工作的广度和深度。

全国
人大
农
委
已
基
本
完
成
农
业
法
修
改
工
作2025年全国人大常委会代表工委深入贯彻实施新修改的代表法
依法履职有保障 为民发声更有力

□ 本报记者 赵晨熙

2025年,全国人大常委会代表工作委员会深入学习宣传,全面贯彻实施新修改的全国人民代表大会和地方各级人民代表大会法,加强代表工作能力建设,服务保障代表依法、有序、规范履职、各项工作取得新进展。

加强能力建设

“通过系统学习新修改的代表法,我更加深刻领会坚持党的领导这一政治属性,更加明确如何将全过程人民民主理念融入履职实践。”在参加2025年第1期全国人大代表学习班后,全国人大代表、河北省石家庄市桥西区人民检察院副检察长陈莉娜表示自己受益匪浅。

2025年3月12日起,新修改的代表法施行,为代表依法履职提供了坚实的法治与制度保障。深入学习宣传贯彻实施新修改的代表法是全国人大常委会代表工委2025年的一项重点工作,通过举办专题学习班以及贯穿全年的代表学习培训,利用线上与线下相结合的方式,基本实现了全国人大代表学习全覆盖。

全国人大常委会代表工委还指导省级人大常委会结合实际修改完善代表法相关配套法规和工作制度,并会同全国人大常委会法制工作委员会编写了《代表法导读与释义》,宣传解读新修改的代表法和代表工作制度机制。

为把牢代表工作正确政治方向,不断加强代表工作能力建设,2025年全国人大常委会代表工委组织1029人次全国人大代表参加5期专题学习班,其间还组织开展了“代表部门面对面”,代表履职交流等活动。同时,推进实施《全国人大代表学习培训课程体系大纲》和代表学习培训师资库建设,制作上线40门课程。

全国人大常委会代表工委不断加强对省级人

大常委会代表工作的指导,指导省级人大常委会代表工委加强同本选举单位的全国人大代表联系,并召开“学习贯彻实施代表法、推动代表依法、有序、规范履职”座谈会。

深化两个联系

人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性,关键在于它深深植根于人民之中,加强全国人大代表同代表的联系、代表同人民群众的联系是人大代表工作的重要抓手。

服务保障代表出席十四届全国人大三次会议;会同各选举单位,组织1737人次代表开展集中视察;举办在京代表、港澳代表情况通报会;以“一人一函”形式,向全体代表书面通报常委会主要工作情况和代表工作情况;会同各代表团,协助代表准确把握数量与质量的关系,努力提升议案建议质量……2025年,全国人大常委会代表工委持续深化和拓展“两个联系”,充分发挥代表作用。

2025年12月22日至27日,十四届全国人大常委会第十九次会议在京举行。此次会议邀请了包括来自澳门的全国人大代表黄显辉等在内的56名全国人大代表列席,代表们提前查阅会议文件,结合本人专业特长开展调查研究,认真参加全体会议、分组会议、联组会议和专题讲座,为审议和表决通过相关法律案发挥积极作用。

邀请代表列席常委会会议,既是践行全过程人民民主的本质要求,也是支持和保障代表依法履职的有效载体。2025年全国人大常委会代表工委统筹邀请了276人次代表列席常委会会议,会议期间,149人次列席代表先后发表537条意见;召开5次列席代表座谈会,91人次代表提出246条意见建议。

为扩大代表对常委会立法、监督、对外交往等工作的参与,2025年共邀请44人次代表参加5部法律执法检查活动,900多人次代表参与立法调研、人大监督等工作。同时,坚持法律草案征求代表意见机

制,39件次法律草案通过平台征求代表意见,收到意见建议1503条。

为密切代表同人民群众的联系,全国人大常委会代表工委指导省级人大常委会根据地域、领域组建或调整代表小组,支持代表通过走访、座谈、征求意见,接待群众等方式,听取和反映人民群众的意见和要求。对于具体问题和诉求,按程序转送政府部门和有关方面妥善处理。

办好议案建议

依法提出代表议案建议是全国人大代表履行代表职责的一个重要方式。

2025年,全国人大常委会代表工委高质量做好代表议案建议工作,通过举办建议办理工作培训班、推进会、座谈会,督促完成好办理任务。交由211家单位研究办理的9160件建议全部办理完毕并答复代表,建议所提问题得到解决或计划逐步解决的占75.41%。

2025年全国人大常委会确定23项重点督办建议,交由20家承办单位牵头办理,首次实现35个代表团和10个专门委员会全覆盖。全国人大常委会代表工委召开重点督办建议说明会,通报情况,提出要求,做好重点督办建议工作。

通过办理重点督办建议,推动相关部门完善了一批法律制度。以全国人大社会建设委员会为例,推动应急管理部牵头修订了《应急抢险救灾物资储备库建设与管理规范》,推动人力资源社会保障部扩大职业伤害保障试点范围,超过2300万名新就业形态人员参保,有效发挥对重大伤亡事故的兜底保障功能。

高质量办理代表议案建议,令代表们备受鼓舞。“代表建议有了实实在在的进展,才能真切让群众感受到‘建议有回音、期盼有落点’的民生温度。”全国人大代表、甘肃省武威市古浪县大靖镇三台村党支部书记李光霞说。

2025年全国人大常委会加强预算决算审查监督

提升政府投资效益 坚守基层“三保”底线

□ 本报记者 蒲晓磊

预算决算审查监督是宪法和法律赋予全国人大及其常委会的一项重要职责。全国人大常委会预算工作委员会预算决算审查室主任刁义俊近日在接受记者采访时介绍,2025年,全国人大常委会在加强预算决算审查监督方面突出做好以下几方面工作。

突出绩效评价,做好审查批准2024年中央决算审查工作,拓展和深化预算绩效审查监督的范围与内容,听取重点领域整体支出绩效评价和重点项目绩效评价情况,推动国务院及其部门更好贯彻落实党中央重大方针政策和决策部署,强化绩效评价结果与完善政策、安排预算、改进管理的有效衔接,围绕

地方政府融资平台改革转型、进一步完善财政转移支付体系等重要问题开展分析研究。从实施好更加积极的财政政策,着力做好“两重”“两新”政策实施,加大保障和改善民生力度、进一步加强预算管理,进一步加强政府债务管理和深化财税体制改革等方面,提出预算审查意见。

全过程与突出重点相结合,扎实开展预算执行监督工作。围绕更加积极的财政政策实施情况,重点关注预算收支执行进度和财政收入质量,中央对地方转移支付的下达和使用,政府债务项目安排和资金使用,财政支持企业和地方财政运行情况等方面内容。围绕依法依规抓好预算执行工作,进一步提高政府投资效益,加大对外贸企业的支持力度,兜牢兜实基层“三保”底线,积极稳妥化解地方政府债务风险等方面,提出意见建议。